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«Сён ня спорт вы шэй шых да-

сяг нен няў — гэ та не прос та 

спа бор ніц тва ча ла ве чых рэ-

сур саў, але і спа бор ніц тва 

ме ды цын скіх на ву ко вых тэх-

на ло гій і тэх на ло гій кож най 

дзяр жа вы», — та кое мер ка-

ван не вы ка за ла Іры на МА ЛЁ-

ВА НАЯ, ды рэк тар Рэс пуб лі-

кан ска га на ву ко ва-прак тыч-

на га цэнт ра спор ту на прэс-

кан фе рэн цыі, пры све ча най 

іна ва цы ям у спор це.

Бе ла русь заўж ды сла ві ла ся 

як спар тыў ная дзяр жа ва. Ка ля 

25 пра цэн таў на сель ніц тва зай ма-

ец ца фі зіч най куль ту рай і спор там. 

Што год бе ла рус кія спарт сме ны за-

ва ёў ва юць на між на род най арэ не 

больш за паў ты ся чы ме да лёў. Гэ та 

да зва ляе на шай кра і не ўва хо дзіць 

у дзя сят ку лі да раў па спар тыў ных 

вы ні ках і ўзна га ро дах. Та му іна ва-

цыі для ай чы нна га спор ту ма юць 

вя лі кае зна чэн не.

У Бе ла ру сі флаг ма нам на ву ко-

ва-ме ды цын ска га су пра ваджэн ня 

спор ту вы шэй шых да сяг нен няў 

з'яў ля ец ца ме на ві та РНПЦ спор-

ту. Не ка то рыя на прам кі скан цэнт-

ра ва ныя ў На цы я наль най ака дэ-

міі на вук Бе ла ру сі і Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це фі зіч най 

куль ту ры. Пад на зі ран нем спе цы я-

 ліс таў РНПЦ спор ту зна хо дзіц ца 

больш за 36 ты сяч спарт сме наў 

вы шэй шай ква лі фі ка цыі. У цэнт ры 

пра цу юць 14 ме ды цын скіх ад дзя-

лен няў, шэсць на ву ко вых ла ба ра-

то рый. Што дзён на ка ля ты ся чы 

спарт сме наў звяр та ец ца ў цэнтр 

па роз ныя ві ды да па мо гі. Ды рэк-

тар цэнт ра рас ка за ла аб пры яры-

тэт ных на прам ках дзей нас ці ўста-

но вы. Га лоў ны з іх — ад соч ван не 

ста ну спарт сме на пад час яго пад-

рых тоў кі. «У нас рас пра ца ва ны 

ўлас ныя аў тар скія ме то ды кі на гру-

зач на га тэс ці ра ван ня. І яны апра-

ба ва ныя ў не ка то рых еў ра пей скіх 

кра і нах, у тым лі ку і ў зі мо вых ві дах 

спор ту, гэ та ак ту аль на на пя рэ дад-

ні Алім пій скіх гуль няў у Пе кі не. Шэ-

раг трэ не раў з еў ра пей скіх кра ін 

вы зна чыў пры яры тэт ны мі ме на ві-

та на шыя ме то ды кі».

У цэнт ры ад да ец ца вя лі кая ўва-

га пра фі лак ты цы траў ма тыз му. На 

гэ та пра цуе ла ба ра то рыя траў ма-

тыз му, у якой з да па мо гай су час-

на га аб ста ля ван ня вы зна ча ец ца 

стан мы шач на га апа ра ту з мэ тай 

ды яг нос ты кі па та ла гіч най асі мет рыі 

мыш цаў, якая ўзні кае ў спарт сме наў 

вы со ка га ўзроў ню — для та го, каб 

свое ча со ва яе ад ка рэк ці ра ваць і не 

да пус ціць траў маў і пе ра ло маў.

«Мы вы ка рыс тоў ва ем оп ты ка-

та па гра фіч ны ме тад, які ска ні руе 

не прос та апор на-ру халь ны апа-

рат, але і роз ныя ва ры ян ты асі мет-

рыі, ад хі лен ні і пра во дзіць поў ную 

ды яг нос ты ку ста ну апо ры, ступ ні. 

У на шым цэнт ры пра цуе 3D-прын-

тар, які тут жа вы раб ляе ка рэк цый-

ныя пры ста са ван ні і спе цы яль ныя 

вус ціл кі 1-2 мм таў шчы нёй. Яны 

мо гуць на сіц ца ў лю бым абут ку і ў 

лю бую па ру го да».

Пра вод зяць у РНПЦ спор ту і ін-

ды ві ду аль ны пад бор спар тыў на га 

хар ча ван ня з улі кам уз рос ту, ін тэн-

сіў нас ці аб ме ну рэ чы ваў, траў маў, 

по лу. Рас пра ца ва на пра грам нае 

за бес пя чэн не і рых ту ец ца ма біль-

ны да да так для та го, каб спарт-

смен на лю бым эта пе га да во га 

цык ла пад рых тоў кі мог ска рэк ці ра-

ваць свой ра цы ён. Цэнтр ва ло дае 

ўні каль ным аб ста ля ван нем і ме то-

ды ка мі па ад наў лен чых і рэ абі лі та-

цый ных пра цэ ду рах з улі кам ві ду 

спор ту і ха рак та ру траў мы.

Ка лі РНПЦ за ся ро джа ны на 

спор це вы шэй шых да сяг нен няў, то 

ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі-

тэ це фі зіч най куль ту ры рас пра цоў-

ва юць тэх на ло гіі для спар тыў на га 

рэ зер ву. Як рас ка за ла Тац ця на 

МА РА ЗЕ ВІЧ-ШЫ ЛЮК, пра рэ ктар 

па на ву ко вай ра бо це, гэ тым зай-

ма ец ца ад дзел іна ва цый ных спар-

тыў ных тэх на ло гій. Спе цы я ліс та мі 

ад дзе ла і сту дэн та мі ўні вер сі тэ та 

рас пра ца ва на спе цы яль нае аб ста-

ля ван не для тэ сці ра ван ня спарт-

сме наў у «па ля вых» умо вах пад час 

трэ ні ро вак. Ва ўні вер сі тэ це пра цуе 

ла ба ра то рыя функ цы я наль най 

ды яг нос ты кі і рэ абі лі та цый ных 

тэх на ло гій. Асноў ны на пра мак яе 

дзей нас ці — ма ні то рынг адап та-

цыі фі зі я ла гіч ных сіс тэм ар га ніз ма 

спарт сме наў да роз ных на гру зак, 

а так са ма псі ха ла гіч нае су пра ва-

джэн не трэ ні ро вач на га і спа бор-

ніц ка га пра цэ саў. Пад кі раў ніц твам 

за гад чы ка ла ба ра то ры яй Дзміт рыя 

Зу боў ска га рас пра ца ва ны спе цы-

яль ны ме ды цын скі пры бор аў ды я ві-

зу аль най сту мы ля цыі. Ву чо ны рас-

ка заў, што гэ ты пры бор да зва ляе, 

сты му лю ю чы сэн со ры ку, раз ві ваць 

ру халь ныя здоль нас ці дзя цей з аб-

ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Та кім 

чы нам, у БДУФК ро біц ца яшчэ 

адзін крок у раз віц ці па ра а лім пій-

ска га спор ту.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

ГЕ РА І НІ ТЫД НЯ. Жа но чая збор ная Бе-

ла ру сі за ва я ва ла «се раб ро» ў эс та фе це 

на эта пе Куб ка све ту па бія тло не ў Эс тэр-

сун дзе. Іры на Ле шчан ка, Дзі на ра Алім-

бе ка ва, Але на Кру чын кі на і Ган на Со ла 

ад ста лі ад пе ра мож цаў на 57,9 се кун ды. 

На пер шым мес цы раз мяс ці лі ся прад стаў-

ні цы Фран цыі.

На гэ тым жа эта пе Куб ка све ту бе ла-

рус кая бія тла ніст ка Ган на Со ла за ня ла 

трэ цяе мес ца ў спрын це. Яна за вяр шы ла 

гон ку на 7,5 кі ла мет ра з дву ма аг ня вы-

мі ру бя жа мі, не за крыў шы дзве мі шэ ні 

і са сту піў шы най леп ша му ча су дня 14,4 

се кун ды. Дзі на ра Алім бе ка ва пры еха ла 

да фі ні шу чац вёр тая, ад стаў шы ад лі да ра 

на 20,6 се кун ды.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. Бе ла рус кая фрыс-

тай ліст ка Ган на Гусь ко ва вый гра ла «брон-

зу» эта пу Куб ка све ту па лыж най акра ба-

ты цы, які пра хо дзіць у Ру ка (Фін лян дыя). 

Ад зна ка алім пій скай чэм пі ён кі — 94,60 

ба ла. Апя рэ дзіць яе змаг лі толь кі кі та ян кі 

Ксю Мен таа (99,49 ба ла) і Кун Фань юй 

(95,52 ба ла).

Ас тат нія бе ла рус кі вы сту пі лі на ступ ным 

чы нам: Ган на Дзя ру га за ня ла 20-е мес ца, 

а Анас та сія Анд ры я на ва, якая на пя рэ дад-

ні ста ла дзя вя тая, гэ тым ра зам спы ні ла ся 

на 30-й па зі цыі ў вы ні ко вым пра та ко ле.

РЭ КОР ДЫ ТЫД НЯ. На стас ся Шкур дай 

пад час спа бор ніц тваў ІSL на ка рот кай ва-

дзе ад на ві ла два рэ кор ды Бе ла ру сі. Спарт-

смен ка ўста на ві ла на цы я наль ны рэ корд 

на дыс тан цыі 50 мет раў на спі не. На гэ тай 

дыс тан цыі яна па ка за ла вы нік 26,05 се кун-

ды, фі ні ша ваў шы дру гой у сва ім за плы ве. 

На стас ся так са ма пе ра пі са ла най леп шае 

на цы я наль нае да сяг нен не на дыс тан цыі 

200 мет раў на спі не. Тут яна па ка за ла вы-

нік у 2 хвіліны 01,51 секунды і пры плы ла 

да фі ні шу дру гая.

ІSL (Іnternatіonal Swіmmіng League) — 

пер шы рэ гу ляр ны клуб ны тур нір па пла-

ван ні, ство ра ны спе цы яль на для вя ду чых 

ат ле таў з уся го све ту.

ТУР НІР ТЫД НЯ. Бе ла рус кія тан-

цо ры Мі кі та Бу эль і Ма рыя Май се е ва 

вый гра лі «брон зу» ма ла дзёж на га чэм-

пі я на ту Еў ро пы. Тур нір пра хо дзіў у ста-

ліч ным Па ла цы спор ту па пра гра ме 

10 еў ра пей скіх і ла ці на а ме ры кан скіх тан-

цаў. Пер шае і дру гое мес цы за ня лі прад-

стаў ні кі Ра сіі і Іс па ні ад па вед на.

За ўзна га ро ды тур ні ру спра ча лі ся тан-

ца валь ныя па ры амаль з двух дзя сят каў 

кра ін. Тра ды цый на спа бор ніц твы ў кам-

бі на цыі стан дарт най і ла ці-

на а ме ры кан скай пра грам 

лі чац ца ад ны мі з са мых 

скла да ных ся род дыс цып лін 

тан ца валь на га спор ту. Акра-

мя кан ты нен таль на га фо ру-

му, у пра гра ме спа бор ніц-

тваў прай шоў тур нір Аllіance 

Trophy — 2021. Спарт сме ны 

ўсіх уз рос таў спра ча лі ся за 

пе ра мо гу ў кла са вых і ад кры-

тых ка тэ го ры ях у роз ных спа-

бор ніц кіх дыс цып лі нах.

ЦЫ ТА ТА ТЫД НЯ. «Мы 

вель мі за сму ча ныя з гэ тай 

на го ды. Але што зда ры ла ся, 

тое зда ры ла ся. Трэ ба іс ці да лей. Для нас 

тое, што ад бы ло ся, бы ло поў най не ча ка-

нас цю. Ка ман да па ча ла пад рых тоў ку да 

ра лі «Да кар» ад ра зу ж пас ля вы ступ лен ня 

на «Шаў ко вым шля ху», тры ма ла па ста ян-

ную су вязь з ар га ні за та ра мі гон кі — кам-

па ні яй A.S.O., яе прад стаў ні ка мі па су вя-

зях з гра мад скас цю. Абод ва ба кі ве да лі 

сі ту а цыю ва кол на шай кра і ны, Мінск ага 

аў та ма біль на га за во да. Але ні хто не мог 

вы ка заць зда гад ку, што прак тыч на ў мо-

мант за груз кі аў та ма бі ляў на па ром, на 

якім усе ўдзель ні кі гон кі пры бы ва юць у 

Са удаў скую Ара вію, ад бу дзец ца та кое. 

Ар га ні за та ры звяр ну лі ся ў мыт ную служ-

бу Фран цыі, на што атры ма лі не ад клад ны 

ад каз, што на ша тэх ні ка не мо жа быць да-

пу шча на ў порт. У вы пад ку за ез ду ў порт 

яна мо жа быць арыш та ва ная, а ка лі ар-

га ні за та ры возь муць на ся бе ад каз насць 

і па гру зяць тэх ні ку на па ром, ён не вый дзе 

з пор та», — рас ка заў Сяр гей ВЯ ЗО ВІЧ, 

на чаль нік экі па жа «МАЗ-СПОР Таў та», 

на прэс-кан фе рэн цыі, пры све ча най не да-

пу шчэн ню бе ла рус кай ка ман ды да ўдзе лу 

у ра лі-рэй дзе «Да кар». Ар га ні за та ры гон-

кі, фран цуз ская кам па нія A.S.O., за яві лі, 

што экі па жы не да пу шча ныя да стар ту з-за 

санк цый.

КА МАН ДА ТЫД НЯ. Дэ флім пій ская 

збор ная Бе ла ру сі па мі ні-фут бо ле пра-

бі ла ся ў фі наль ную ста дыю чэм пі я на ту 

Еў ро пы. У за ключ ным па ядын ку ква лі-

фі ка цый най гру пы F са збор най Да ніі бе-

ла ру сам па трэб на бы ла толь кі пе ра мо га. 

І яны да бі лі ся яе, вый граў шы з вы ні кам 

2:1. Га лы ў скла дзе бе ла рус кай дру жы-

ны за бі лі Аляк сандр Акен чыц і Сяр гей 

Га луш ка. Пад час тур ні ру бе ла ру сы так-

са ма пе ра маг лі гас па да роў спа бор ніц т-

ваў — грэ каў — з лі кам 9:2, але ўсту пі лі 

ра сі я нам — 0:4 і ў вы ні ку за ня лі дру гое 

мес ца. Вы ні ко вае ста но ві шча: Ра сія — 

9 ач коў, Бе ла русь — 6, Да нія — 3, Грэ-

цыя — 0.

Фі наль ны тур нір 6-га Дэ флім пій ска га 

чэм пі я на ту Еў ро пы па мі ні-фут бо ле прой-

дзе з 13 да 22 каст рыч ні ка 2022 го да ў 

італь ян скім Ман тэ сіль ва на.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Тэх на ло гііТэх на ло гіі

ГА ЛОЎ НАЕ — СПАР ТЫЎ НАЕ ДАЎ ГА ЛЕЦ ЦЕ
Як іна ва цыі пра цу юць на ка рысць атлетаў

«Спорт-тайм»: наш фар мат«Спорт-тайм»: наш фар мат

ЖА НО ЧЫЯ ПОС ПЕ ХІ 
БЕ ЛА РУС КА ГА СПОР ТУ

У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем важ ныя па дзеі мі ну ла га тыд ня

Абі ту ры ент-2022Абі ту ры ент-2022

Спе цы я ліст 
па ту рыз ме 

з між дыс цып лі нар ны мі 
ве да мі

Но вая спе цы яль насць «Геа тэх на ло гіі 

ту рыз му і эк скур сій ная дзей насць» з'я віц-

ца ў на ступ ным ву чэб ным го дзе на фа куль-

тэ це геа гра фіі і геа ін фар ма ты кі БДУ.

Яе ад крыц цё аб умоў ле на па трэ бай ай чын ных 

ар га ні за цый у су пра цоў ні ках з ве дан нем су час-

на га ту рыз му ва ўмо вах гла ба лі за цыі, ін фар ма-

ты за цыі і ліч ба ві за цыі. Пад рых тоў ка па но вым 

на прам ку ары ен та ва на на між дыс цып лі нар насць 

і іна ва цый ныя дыс цып лі ны, та кія, на прык лад, як 

«Ліч ба выя тэх на ло гіі ў ту рыз ме», «ГІС-ана ліз 

і ма дэ ля ван не ў ту рыз ме», «Мар ке тынг у ту-

рыз ме», «Ан лайн-рэ сур сы ў ту рыз ме», «Асно вы 

web-пра ек та ван ня і web-ана лі ты кі», «Ма дэ лі да-

ных у сіс тэ ме кі ра ван ня ба за мі да ных у ту рыз ме» 

і ін шыя.

Но вая спе цы яль насць мае дзве ад мет-

ныя і кан ку рэнт ныя па зі цыі ў па раў на нні з 

ад кры ты мі ў бе ла рус кіх ВНУ ра ней. Акра мя 

кла січ ных геа гра фіч ных дыс цып лін, сту дэн-

ты атры ма юць комп лекс ныя ве ды ў га лі не 

геа тэх на ло гій і ГІС-тэх на ло гій, якія ўклю ча юць 

web-пра гра ма ван не і пра ек та ван не, га лі но выя 

геа ін фар ма цый ныя сіс тэ мы, пра гноз ную ана-

лі ты ку і рэ кла му ў ту рысц кай га лі не, эка но мі ку 

ту рыз му і ін шае.

Акра мя та го, БДУ з'яў ля ец ца адзі най уста-

но вай у кра і не, якая мае паў ве ка вы во пыт пад-

рых тоў кі кад раў для ту рысц кай ін дуст рыі на ўсіх 

уз роў нях аду ка цыі: ад вы шэй шай да пе ра пад-

рых тоў кі. Упер шы ню ў на шай кра і не пад рых тоў-

ка спе цы я ліс таў у га лі не ту рыз му бы ла ад кры та 

ў БДУ ў 1972-м. З гэ та га го да і да ця пе раш ня га 

ча су фа куль тэт геа гра фіі і геа ін фар ма ты кі вы-

пус кае спе цы я ліс таў па спе цы я лі за цыі «Геа гра-

фія ту рыз му і эк скур сій ны ме недж мент».

На бор на спе цы яль насць «Геа тэх на ло гіі 

ту рыз му і эк скур сій ная дзей насць» прой дзе 

на пер шую сту пень вы шэй шай аду ка цыі на 

бюд жэт ную і плат ную фор мы на ву чан ня. Вы-

пуск ні кам бу дзе пры свой вац ца ква лі фі ка цыя 

«Ге ог раф. Спе цы я ліст па ту рысц ка-эк скур сій-

най дзей нас ці». Мес цам ра бо ты для вы пуск ні-

коў ста не Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му Бе ла ру-

сі, ту рыс тыч ныя кам па ніі, якія спе цы я лі зу юц ца 

на рас пра цоў цы эк скур сій ных, уяз ных ту раў, 

экс пар це ту рысц кіх па слуг, а так са ма ўста но вы 

аду ка цыі па пад рых тоў цы кад раў для ту рыс-

тыч най га лі ны.

Сён ня на фа куль тэ це геа гра фіі і геа ін фар ма-

ты кі на І сту пе ні вы шэй шай аду ка цыі вя дзец ца 

пад рых тоў ка па шас ці спе цы яль нас цях. На ву-

чан не пра хо дзіць больш за 600 сту дэн таў. На 

ІІ сту пе ні ма гіст ран ты асвой ва юць аду ка цый ныя 

пра гра мы па ча ты рох спе цы яль нас цях.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


